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Отчет  о работе ГБОУ «Опочецкая специальная (коррекционная) школа-интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с ограниченными возможностями здоровья»
за   2019 год
1.1 Общие сведения об организации.
   Полное наименование Учреждения: 

 Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение Псковской области «Опочецкая специальная (коррекционная) школа-интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с ограниченными  возможностями здоровья»;
Сокращенное наименование Учреждения: 

 ГБОУ «Опочецкая  специальная (коррекционная)   школа-интернат».
 Адрес:  182330, Псковская область, г. Опочка, ул. Набережная, д. 1.
Телефоны:  (81138)2-16-06;  (81138)2-20-31;  
Факс, E-mail: / (81138)2-16-06/,   org377@pskovedu.ru
Сайт школы:  http://opochka-skshi.ru/
Администрация:

Директор   Чушева Людмила Николаевна;

Заместитель директора по учебно-воспитательной работе   Ильина Ольга Алексеевна;

Заместитель директора по воспитательной работе   Михайлова Нина Ивановна;

Главный бухгалтер  Пацко Надежда Николаевна.

Учредители:  

  Субъект Российской Федерации - Псковская область. Комитет по  образованию Псковской области, расположенный по адресу: 180000 г.Псков, ул.Некрасова, д.25, edu.pskov.ru; edusec@obladmin.pskov.ru Председатель комитета - Седунов Александр Всеволодович, тел. 8(8112) 29-99-55; заместитель председателя  - Николаев Сергей Александрович – 8(8112) 29-99-55 доп.128; отдел специального образования, социально-правовой защиты детства и безопасности – 8(8112)  29-99-55 доп.117 Время работы: 9.00 – 18.00, обед: 13.00 – 14.00
 Лицензия  серия 60ЛО1 № 0000618 от 23.09.2015 ( выдана бессрочно).
Режим/график работы. Круглосуточное пребывание воспитанников.

                                           5-дневная учебная неделя для обучающихся.                                            Мсиииьсиимьмьмиьмиьь Начало занятий в 9.00.

 В основу работы педагогического коллектива школы-интерната в 2019   году   были положены  требования нормативно-правовой документации:  ФЗ   Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации", ФГОС образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), утвержденный приказом Минобрнауки России №1599  от 03.02.2015 г.,     Закона Псковской области «Об образовании Псковской области»,     Письма  ГУО Псковской области от 30.05.2014 № ОБ-14-1479 о рекомендациях при организации образовательной деятельности для обучающихся с ОВЗ, Устава  школы.
В 1938 году на основании приказа  областного отдела народного образования Великолукской области  в г. Опочке  был открыт детский дом для глухонемых детей. В 1952 году приказом № 106 областного отдела народного образования Великолукской области  от 15.09.1952   детский дом был реорганизован  в школу-интернат для глухих детей, 16.08.1963  на основании приказа Псковского областного отдела народного образования школа-интернат для глухих детей была реорганизована в школу-интернат для слабослышащих детей. 

Распоряжением    Администрации    Псковской    области   от  18.09.1998 № 657-р Государственное образовательное учреждение «Опочецкая школа - интернат для слабослышащих и позднооглохших детей» реорганизована в «Опочецкую специальную (коррекционную) школу - интернат для детей с нарушениями интеллекта».  

На основании распоряжения Администрации Опочецкого района Псковской области от 24.02.1999  № 156-р «Опочецкая специальная (коррекционная) школа - интернат для детей с нарушениями интеллекта» переименована в Государственное образовательное учреждение «Опочецкая специальная (коррекционная) общеобразовательная школа- интернат VIII вида».

На основании приказа Государственного управления образования Псковской области от 27.11.2008  № 1216 Государственное образовательное учреждение «Опочецкая специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат VIII вида» переименовано в Государственное образовательное учреждение «Опочецкая специальная (коррекционная) школа-интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с ограниченными возможностями здоровья».

 Наименование Учреждения на русском языке:

полное   - государственное бюджетное общеобразовательное учреждение Псковской области «Опочецкая специальная (коррекционная) школа-интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с ограниченными  возможностями здоровья»;

сокращенное -  ГБОУ «Опочецкая  специальная (коррекционная)   школа-интернат». 

Государственное бюджетное   общеобразовательное учреждение Псковской области «Опочецкая специальная (коррекционная) школа-интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с ограниченными  возможностями здоровья», является некоммерческой организацией, созданной для осуществления образовательной деятельности.

Основной целью деятельности  школы-интерната  является  создание обучающимся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) специальных условий  для получения ими образования, коррекции нарушений развития и социальной адаптации.
Школа-интернат представлена  двухэтажным зданием учебного корпуса с классами – кабинетами в количестве 10, логопедическим кабинетом, сенсорной комнатой, библиотекой. В спальном корпусе расположены комнаты для воспитанников (спальни - 14 и групповые - 9), столовая на 50 мест, медицинский кабинет с двумя изоляторами и процедурным кабинетом. Кроме основного корпуса школы  учреждение располагает  вспомогательными площадями: мастерскими (швейной, столярной), банно – прачечным комплексом, гаражами. На территории так же расположены  складские помещения для промышленных и продовольственных товаров, хозяйственных нужд, овощехранилище, зимняя и летние теплицы, круглогодичная спортивная площадка, игровая площадка.   
Микросоциум: Учреждение находится в центре города на берегу реки Великой. По соседству расположен филиал псковской фабрики «Славянка», частные дома. Кроме основной образовательно-воспитательной деятельности, осуществляемой школой, помощь в воспитании и обучении детей оказывают организации и учреждения, с которыми школа-интернат поддерживает тесную связь на протяжении многих лет. Это Дом детского творчества, культурно – досуговый центр при ДКиЦ, детская и юношеская спортивная школа, школа искусств, городская  библиотека, ГБОУ «Опочецкий индустриально-педагогический колледж», городской краеведческий музей, Совет ветеранов, подразделение по делам несовершеннолетних при администрации г.Опочки, военный комиссариат г.Опочки.
1.2.Система управления организации.

Управление Учреждением осуществляется на основе сочетания принципов единоначалия и коллегиальности.

Единоличным исполнительным органом Учреждения является руководитель образовательной организации - директор, который осуществляет текущее руководство деятельностью.

Коллегиальными органами управления Учреждения являются общее собрание работников Учреждения, педагогический совет, попечительский совет.
ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ  работников Учреждения:
- рассматривает вопросы о результатах работы, приоритетных направлениях и перспективах развития Учреждения;
- рассматривает вопросы укрепления, развития материально-технической базы Учреждения;
- при необходимости создает временные или постоянные комиссии, рабочие группы специалистов, устанавливает их полномочия;
- заслушивает информацию директора Учреждения, коллегиальных органов управления Учреждения о проделанной работе по реализации принятых решений;
- рассматривает Устав Учреждения, предлагает в него изменения и дополнения;
- принимает коллективный договор, вносит в него изменения и дополнения;
- утверждает локальные нормативные акты, регламентирующие трудовые отношения и иные, непосредственно связанные с ними отношения;
- принимает решение о видах деятельности Учреждения, приносящей доход;
- рассматривает вопросы, вносимые по инициативе Учредителя, директора Учреждения, участников образовательного процесса Учреждения;
- рассматривает вопросы охраны и безопасности условий труда работников Учреждения.

Положение об общем собрании коллектива школы
ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ СОВЕТ Учреждения:
- реализует в Учреждении государственную политику в сфере образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья;
- ориентирует деятельность педагогического коллектива Учреждения на совершенствование организации и осуществления образовательной деятельности в Учреждении;
- внедряет в практическую деятельность педагогических работников Учреждения достижения педагогической науки и передового педагогического опыта;
- обсуждает и рекомендует программу развития Учреждения, вносит в нее в установленном порядке изменения и дополнения;
- обсуждает и рекомендует адаптированные основные общеобразовательные программы Учреждения, вносит в них в установленном порядке изменения и дополнения;
- обсуждает и рекомендует дополнительные общеразвивающие программы Учреждения, вносит в них в установленном порядке изменения и дополнения;
- обсуждает и рекомендует план работы Учреждения, вносит в него в установленном порядке изменения и дополнения;
- разрабатывает содержание работы по общей методической теме Учреждения;
- обсуждает и рекомендует локальные нормативные акты, регламентирующие организацию и осуществление образовательной деятельности в Учреждении, права и обязанности обучающихся;
- осуществляет текущий контроль успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся;
- принимает решение о допуске обучающихся к итоговой аттестации, переводе обучающихся в следующий класс или об оставлении их на повторное обучение; выпуске обучающихся и выдаче свидетельства об обучении; о награждении обучающихся за успехи в обучении грамотами, похвальными листами;
- при необходимости создает временные или постоянные комиссии, рабочие группы специалистов, творческие группы педагогов для реализации образовательных или социальных проектов Учреждения, устанавливает их полномочия;
- рассматривает вопросы повышения квалификации или профессиональной переподготовки педагогических работников Учреждения;
- заслушивает информацию и отчеты педагогических работников Учреждения, доклады представителей организаций и учреждений, взаимодействующих с Учреждением по вопросам организации и осуществления образовательной деятельности в Учреждении;
- рассматривает ходатайства директора Учреждения о награждении педагогических работников Учреждения почетными грамотами, отраслевыми наградами.

Положение о педагогическом совете
ПОПЕЧИТЕЛЬСКИЙ СОВЕТ:
- обсуждает и утверждает планы работы попечительского совета Учреждения;
- заслушивает и утверждает отчет председателя попечительского совета Учреждения о проделанной работе за отчетный период;
- определяет приоритетность планов попечительского совета, устанавливает порядок распределения доходов, виды, размеры и направления использования средств попечительского совета Учреждения;
- осуществляет контроль за целевым использованием бюджетных, а также внебюджетных средств Учреждения;
- участвует в научном, правовом, финансовом, материально-техническом и ином обеспечении образовательной деятельности Учреждения;
- вносит предложения Учредителю, качающиеся совершенствования деятельности и управления Учреждением.

Положение о Попечительском совете
ДИРЕКТОР Учреждения в соответствии с действующим законодательством и настоящим Уставом от имени Учреждения:
- совершает сделки, заключает договоры;
- распоряжается средствами Учреждения;
- является распорядителем финансов, имеет право первой подписи;
- выдает доверенности;
- организует выполнение решений учредителя;
- издает приказы и дает указания обязательные для всех работников и обучающихся Учреждения;
- осуществляет права и обязанности работодателя в отношении работников Учреждения;
- организует в установленном порядке рациональное использование выделяемых Учреждению бюджетных ассигнований;
- обеспечивает необходимые условия для организации питания, проживания в интернате и медицинского обслуживания обучающихся;
- на основании решения органа опеки и попечительства от имени Учреждения исполняет обязанности опекуна и попечителя в отношении детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;
- осуществляет иные полномочия в соответствии с действующим законодательством и настоящим Уставом.
1.3. Образовательная деятельность.
Форма обучения — Очная.
Языкмпреподавания: Русский
Цель деятельности Учреждения - создание обучающимся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) специальных условий для получения ими образования, коррекции нарушений развития и социальной адаптации.
Предмет деятельности Учреждения - осуществление образовательной деятельности.
Учреждение реализует следующие образовательные программы:
адаптированные основные общеобразовательные программы обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями);
дополнительные общеобразовательные программы - дополнительные общеразвивающие программы технической, естественнонаучной, физкультурно-спортивной, художественной, туристско-краеведческой , социально-педагогической направленности.

Сведения о реализации образовательных программ

	Уровень образования
	Нормативный срок обучения
	Наименование программ

	 I этап
(доп.1 кл -4 кл)
	4 (5) лет
	АООП для обучающихся с умственной отсталостью
АООП образования обучающихся с легкой умственной отсталостью (вариант 1, вариант 2)

	II этап
(5-9 кл)
	5 лет
	АООП для обучающихся с умственной отсталостью
АООП образования обучающихся с легкой умственной отсталостью (вариант 1, вариант 2)

	III этап

(10 кл)
	1 год
	АООП для обучающихся с умственной отсталостью
АООП образования обучающихся с легкой умственной отсталостью (вариант 1, вариант 2)


Платные услуги отсутствуют.

Режим занятий.
Все обучающиеся занимаются в первую смену.

Реальная наполняемость в течение года 86  учащихся. Классов – комплектов – 13. По классам дети распределены следующим образом:
1 - 4 классы – 19  учащихся  (3  класс   – комплекта);
5 - 9 классы –  64  учащихся  (9  классов – комплектов);
10 класс – 3 учащихся  (1 класс) 
1.4. Содержание и качество подготовки учащихся.

Учащиеся  1-4 классов с 01.09.2017 г. обучаются по учебному  плану    составленному  на основе    Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 19 декабря 2014 г. № 1599 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)»,  примерной  адаптированной  основной общеобразовательной  программы  образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), одобренной решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию(протокол  от 22 декабря  2015 г. № 4/15).

  Учащиеся 5-10 классов обучаются на основании приказа Министерства образования Российской Федерации от 10.04.2002 г. № 29/2065-п «Об утверждении учебных планов специальных (коррекционных) образовательных учреждений для обучающихся, воспитанников с отклонениями в развитии», в соответствии с действующим законодательством РФ в области общего образования и образования лиц с ограниченными возможностями здоровья, Федерального базисного учебного плана, утвержденного приказом государственного управления образования Псковской области № 158 от 03.03.2003г.

В рабочем учебном плане выдержаны: образовательные области базового компонента по всем классам, максимальный объем учебной нагрузки, гигиенические требования, установленные постановлением ФС по надзору в сфере защиты  прав потребителей и благополучия человека от 10.07.2015 г.№26 об утверждении САНПИН 2.4.2.3286-15 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения и воспитания в организациях, осуществляющих  образовательную деятельность по АООП для обучающихся с ОВЗ». 

Организация учебного процесса регламентируется адаптированной основной  образовательной программой,  учебным планом, расписанием уроков, режимом работы  всех служб школы-интерната,  где отражена специфика деятельности образовательного учреждения. Учебный план школы-интерната (5-10 кл) разработан на основе Закона об образовании, Регионального учебного плана для школ 8 вида, утвержденного приказом ГУО № 158 от 03.03.2003г. Он определяет максимально  допустимую нагрузку обучающихся и не противоречит письму Министерства общего и профессионального образования РФ, Министерства здравоохранения от 29.09.97 г. № 15/376-3. Максимальный объем учебной нагрузки обучающихся соответствует максимально допустимому количеству часов с учетом  пятидневной учебной недели. Базисный учебный план  обеспечивает главные элементы государственного образования лиц с проблемами интеллектуального развития. 



Педагогическим коллективом на основании имеющихся образовательных программ адаптированы    и успешно  реализуются учебные программы по предметам, коррекционным курсам,  факультативной и кружковой деятельности.
Программы для обучающихся с легкой умственной отсталостью (вариант 1).
Начальная школа:

Программы по предметам: русский язык, чтение, речевая практика, математика, мир природы и человека, музыка, изобразительное искусство, физическая культура, ручной труд, ритмика, развитие психомоторики и сенсорных процессов,    формирование речевого слуха и произносительной стороны  устной речи. 
Основная школа:

 Программы по предметам: русский язык, чтение, математика, Мир истории, История Отечества, этика, география, природоведение, естествознание, домоводство, физкультура, изобразительное искусство, музыка,  «Логопедическая коррекция»  (фронтальные занятия) для 5-6 классов, «Психологический практикум»  для 7-9 классов,  «Профильный труд (швейное дело)»  для 5-9 классов, «Профильный труд (столярное дело)»  для 5-9 классов, «Профильный труд ( сельскохозяйственный  труд)»  для 5-9 классов,  «Профильный труд (штукатурно-малярное дело)»  для 5-9 классов, факультатив «Я – Гражданин России» для 5-9 классов.

10 класс:

 Программы по предметам:  чтение, деловое и творческое письмо, экономический практикум, этика, домоводство, спортивная подготовка, история и культура Псковского края, ОБЖ, «Психологический практикум»,        «Профильный труд (швейное дело)», «Профильный труд (столярное дело)»   факультатив «Я – Гражданин России» .

Адаптированные основные общеобразовательные программы  для обучающихся с умеренной умственной отсталостью (вариант 2): 

1-4 классы: речь и альтернативная коммуникация, математические представления, окружающий природный  мир, человек, домоводство, окружающий социальный мир, музыка и движение, изобразительная деятельность, адаптивная физкультура, профильный труд (сельскохозяйственный труд), коррекционно-развивающие занятия.
Коррекционные курсы:

сенсорное развитие, предметно-практические действия, двигательное развитие, альтернативная коммуникация.
5-9 классы: устная речь,чтение,письмо,основы грамоты,счет,живой мир,природоведение,музыка,физкультура,лепка- рисование- ручное творчество,гигиена, профильный труд,домоводство,логопедия, коммуникация- правила социального  поведения.
Организация занятий по направлениям внеурочной деятельности  осуществляется общеобразовательной организацией в рамках общего количества часов, предусмотренных примерным учебным планом (4 часа ) и представлена курсами:

	Класс
	Направление
	Курс
	Кол-во часов в неделю

	1-4
	Духовно- нравственное
	«Безопасный мир»
	1

	
	Общекультурное
	«В стране Этикета»
	1

	
	Социальное
	«Домовёнок»
	1

	
	Формирование  экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни
	«Здоровейка»


	1


Дополнительные  общеобразовательные программы: танцевального коллектива  «Капельки», «Квиллинг»,  «Компик», «Мелодия цветов», «Светофор»,    « Юный футболист», «Уроки для души», «Школа общения», «Я и мой мир», «Разговор о здоровье», «Очумелые ручки», «Вторая жизнь дерева», «Театральная студия», вокального  ансамбля «Планета детства», «Правовой навигатор», «Школа нравственности», «Истоки национальной культуры», «Уроки для души», «Школа общения», «Я и мой мир», «Разговор о здоровье». 

Основной формой организации учебно-воспитательного процесса являются уроки (классно-урочная система), а так же индивидуальные занятия, консультации, занятия по выбору, конкурсы, открытые уроки, предметные недели. 

В школе-интернате реализуются не только образовательные программы  в соответствии с государственными требованиями, обеспечивающие индивидуальный подход в развитии и обучении, но и образовательные реабилитационные модели, восстанавливающие способности воспитанников к социальному функционированию. Они помогают детям определять свои социальные связи в обществе, способствующие их полноценному развитию. Специфика организации образовательного процесса в школе заключается в комплексном и системном характере (в зависимости от типа нарушения) психолого-педагогической помощи, коррекционно-развивающей направленности обучения, разработки и реализации индивидуальных программ, составленных с учётом индивидуальных, физических и индивидуально – личностных возможностей ребенка.

Школа – интернат работала по утвержденному режиму:

- в первой половине дня учебные занятия, коррекционные занятия; во второй половине работа проводится в соответствии с режимом дня и расписанием. Это развивающие кружки и клубные занятия;

- начало и продолжительность учебного года, каникул устанавливается в соответствии с Уставом учреждения, календарным планом-графиком;

- учебный план школы, кроме обязательных предметов, предусматривает в обязательном порядке «школьный компонент», который в полном объеме используется для коррекционно – развивающей работы с детьми.

Для отслеживания динамики развития и уровня усвоения программного материала учащимися регулярно проводятся административные проверки в форме контрольных работ, тестов, творческих работ, устного счета, диктантов, проверки техники чтения и т.п.

Анализируя результаты 3 учебных лет можно сделать вывод о том, что качество знаний учащихся остается стабильным, количество обучающихся на «4» и «5» детей не уменьшается. Это прослеживается как по учебным четвертям, так и по итогам учебных лет.

Качество знаний учащихся (по годам и четвертям)

	Четверть, год
	Количество

учащихся
	Количество учащихся,  аттестованных

на «хорошо» и «отлично»

	
	
	3
	4
	1
	2
	Год

	 2017
	84
	24
	27
	25
	29
	31 %

	
	
	
	
	обучающиеся 1,2 классов не оцениваются
	

	 2018
	82
	30
	28
	23
	28
	33%

	
	
	
	
	обучающиеся 1,2 классов не оцениваются
	

	2019 
	86
	24
	33
	21
	25
	30%

	
	
	
	
	обучающиеся 1,2 классов не оцениваются
	


Чтобы выяснить причины отсутствия повышения процента успеваемости и разработать план мероприятий, которые обеспечат рост качества образования, руководители методических    объединений проведут анализ ситуации.  Будет  организовано взаимопосещение занятий урочной деятельности   и  взаимообучение у педагогов, которые добиваются стабильно высоких результатов.   
Столярное и швейное дело являются основными профилями допрофессионального обучения детей и подготовка  по этим предметам ведётся более углубленно.  По швейному и столярному делу  выпускники 9 -го и 10-го класса  сдают экзамен. 
Итоги   экзамена  в 9-м  классе.

	Кол-во учащихся/

предмет
	Столярное дело
	Швейное дело

	Сдавали экзамен
	2
	1

	На «отлично»
	-
	-

	На «хорошо»
	1
	1

	На «удовлетворительно»
	1
	-

	На «неудовлетворительно»
	-
	-


Итоговая оценка  за экзамен  выставляется с учетом текущих оценок. Она является определяющей при выставлении годовой оценки.

По предмету «Столярное дело» ученики показали    хорошие результаты, как по теоретическим знаниям, так и по практическим умениям и навыкам. В соответствии с программой обучения мальчики овладели технологией изготовления столярных изделий и показали свои изделия:

 По предмету «Швейное дело» обучалась одна ученица, она  продемонстрировала  как по теоретическим знаниям, так и по практическим умениям и навыкам  результаты на «хорошо».  

У членов комиссии замечаний  по процедуре подготовки и проведения экзамена  не выявлено. На экзамене  присутствовала  доброжелательная, рабочая атмосфера, способствующая    выявлению  глубины и прочности  полученных на занятиях знаний и умений. 

Итоги экзамена в 10 классе

	Кол-во учащихся/

предмет
	Столярное дело
	Швейное дело

	Сдавали экзамен
	2
	1

	На «отлично»
	2
	

	На «хорошо»
	 -
	1

	На «удовлетворительно»
	-
	

	На «неудовлетворительно»
	-
	


Учащиеся 10 класса  сдавали экзамен в виде защиты творческой работы. Все юноши представили  свои работы, выполненные в хорошем качестве. К  каждой работе  прилагалось описание, с подробным  перечнем  всех этапов выполненных работ.

1.5. Востребованность выпускников.
 После окончания школы выпускники школы-интерната продолжают обучение в образовательных учреждениях профессионального специального образования.  

	Год
	Кол-во выпускников
	Поступили в ПУ
	Находятся в семье
	Закончили ПУ
	Не закончили ПУ

	2017
	8
	 
	-
	5
	3

	2018
	8
	6
	2
	-
	-

	2019

	4
	3
	1
	-
	-


Все обучающиеся после окончания школы  поступают в учреждения профессионального  образования. В семье остаются только дети-инвалиды, дети с умеренной умственной отсталостью. Но не все дети успешно заканчивают данные учебные заведения.  В следующем  году следует активизировать профориентационную работу с обучающимися,  работу с родителями  обучающихся,  сотрудничество с учреждениями, где выпускники продолжают свое образование.

1.6.Кадровое обеспечение.

В школе работают 43 педагога. 35   педагогов   имеют базовое педагогическое образование. У части учителей дефектологическое образование. Большинство педагогов школы-интерната в совершенстве владеют педагогическим мастерством, имеют  высокую теоретическую и практическую подготовку, высокий уровень квалификации. В школе благоприятный психологический климат. В коллективе существует положительный настрой на осуществление инновационных преобразований в учебно – воспитательном процессе.   
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Отмечается положительная динамика  в повышении категорийности, повышении квалификации педагогов школы по всем направлениям – по профилю педагогической деятельности, актуальным направлениям развития  в сфере образования, освоению современных педагогических технологий, минимизация профессиональных дефицитов. Школа планирует распространять успешные практики  в виде мастер-классов, деловых  игр, тренингов  как для своего коллектива, так и в рамках деятельности Регионального ресурсного центра по сопровождению образовательного процесса  детей с ОВЗ и детей-инвалидов, работающего на базе школы.
АНАЛИЗ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ . 
На основе тех проблем, которые  были определены в процессе работы в предшествующем   году, были  сформулированы задачи на 2019 год:

1. Продолжить создание благоприятной образовательной среды, способствующей раскрытию индивидуальных особенностей обучающихся, обеспечивающей возможности их самоопределения,  самореализации и укрепления здоровья школьников.

2. С  целью профилактики и предотвращения  школьного травматизма воспитателям, классным руководителям, педагогам-организаторам, необходимо четко планировать свободное время обучающихся, вовлекать их к участию в различных мероприятиях, работу объединений дополнительного образования, спортивных секций,  следить за дисциплиной обучающихся  во время перемен.

3. Продолжить работу, направленную на сохранение и укрепление здоровья обучающихся, привитие им навыков здорового образа жизни, на профилактику правонарушений, преступлений несовершеннолетними.
4. Совершенствовать условия взаимодействия семьи и школы через единое информационное пространство.
5. Повышать  уровень  профессиональной компетенции педагогов через: личностное развитие воспитателей, повышение квалификации, участие их в инновационной деятельности школы, в реализации социальных проектов. 

       Работа коллектива школы, направленная на достижение поставленной цели, строится на основе диагностики, коррекции деятельности, на отборе и реализации наиболее действенных форм воспитательной работы. Большая часть педагогического воздействия на ребенка – это профилактическая работа: вовлечение обучающихся в кружки, секции, воспитание познавательных интересов обучающихся, организация досуга детей.
В  целях успешной реализации воспитательной деятельности были определены приоритетные направления:

· воспитательная деятельность в разновозрастных группах,
· внеклассная общешкольная  воспитательная работа,

· организация дополнительного  образования,

· работа с родителями (законными представителями),

·  профилактическая работа,

· организация летнего отдыха и оздоровления воспитанников.            
Воспитательная деятельность в разновозрастных группах.

           Вся деятельность была нацелена на реализацию  Программы развития группы, основной целью которых является  самореализация воспитанников, развитие творческих способностей, формирование общечеловеческих ценностей  и как результат достойная подготовка воспитанников к самостоятельной жизни и успешной адаптации в современном обществе.  Вся деятельность была организована в соответствии с Единым расписанием работы образовательного учреждения.  Работали 10 разновозрастных групп  (8 групп круглосуточного пребывания, 1 группа для детей, получающих полное государственное обеспечение и приходящих на занятия ежедневно, 1 группа для обучающихся, получающих образовательные услуги).  С детьми работали 18 воспитателей. Программное обеспечение позволило спланировать и системно организовать воспитательный процесс.  Каждым воспитателем выдвинуты приоритетные направления в деятельности, вокруг которых и выстраивался план работы на год.

Проведенный анализ  деятельности разновозрастных групп позволяет сделать вывод о   правильности  выбора основных направлений воспитательной деятельности, содержания, форм работы, средств педагогического влияния, приемов включения воспитанников в деятельность и общение. Подтверждением сказанного являются следующие показатели:
•   личные достижения воспитанников в учёбе и внеурочной деятельности;
•   положительная динамика  уровня воспитанности обучающихся;
•   достаточно высокий уровень творческой активности воспитанников;
•    высокий уровень  удовлетворённости жизнью в группе (семье) и школьной жизнью.

 Главным условием успешной работы с детским коллективом можно назвать включение каждого воспитанника в познавательную, творческую деятельность. Каждый ребенок ощущал свою причастность к школьным и классным делам. Все достижения детей отмечены в Дневниках индивидуального сопровождения и личных  Портфолио. 
       В течение  года педагоги показали  скоординированную  работу  всех звеньев воспитательного корпуса, направленную  на формирование социально интегрированной личности.  Все работали по утверждённым планам, которые были составлены с учётом возрастных особенностей обучающихся и их интересов, с использованием разнообразных форм деятельности. Задачи, поставленные перед групповыми  коллективами, соответствовали направлению работы школы - интерната и вытекали из воспитательных потребностей. Содержание общешкольных дел было направлено на самореализацию обучающихся, развитие творческих способностей, формирование общечеловеческих ценностей. 

             Диагностика уровня воспитанности показывает стабильную положительную динамику в развитии обучающихся. Система мониторинга воспитанности позволяет отслеживать динамику достижений воспитанников, планировать работу по устранению или нейтрализации  недостатков, разрабатывать разные варианты моделей специальных упражнений, формирующих систему ценностных отношений ребенка с окружающим миром.  Психологом школы  регулярно проводились  диагностические исследования, опросы детей, анкетирование, тестирование всех участников учебно – воспитательного процесса. Анализируя «Уровень воспитанности обучающихся» по школе – интернату  видно, что в этом году: 

     - высокий уровень воспитанности составляет 30%; 

    -  хороший – 20%

    -  средний – 38% 

    -   низкий – 12%. 

          В среднем рост уровня воспитанности обучающихся  произошёл на 11%, что немного больше, чем в прошлом году. 

      Анализируя уровень личностного и социального развития воспитанников,  отмечается положительная  динамика  по следующим направлениям:
       - 79 % обучающихся  овладели навыками самообслуживания на достаточно высоком уровне, соблюдают санитарно-гигиенические нормы, имеют положительную мотивацию к труду, умеют трудиться в коллективе, проявляют самостоятельность и инициативу в трудовом процессе. 

      - на 12 % повысился процент воспитанников, овладевших навыками здорового и безопасного образа жизни. 

     - 86 % обучающихся владеют навыками коммуникативной деятельности, умеют выходить из конфликтных ситуаций, не испытывают трудностей в коммуникативных связях.

   Анализ полученных диагностических данных, результатов анкетирования показывает, что независимо от возрастных различий приоритетными ценностями для школьников остаются: активная жизнь, здоровье, творчество, уверенность в себе, красота природы и искусства, общественное признание.  Данный результат обусловлен систематическим включением всех воспитанников в систему воспитательной работы в разных её формах. Наиболее плодотворными в этом плане явились трудовые, работы на пришкольном участке, ремонтные работы, посадка сада, работа по уборке территории.  При этом решаются проблемы коррекции эмоционально-волевой сферы, обеспечивается социальная защищённость детей, личностный рост воспитанников, укрепление их здоровья, снизились негативные проявления среди подростков, что связано с адаптацией вновь прибывших обучающихся. Проводя мониторинг воспитанности обучающихся разновозрастной группы педагог – психолог отмечает, что во всех коллективах  наблюдается рост уровня воспитанности, что указывает на правильность выбора методов и грамотный подход педагогов  к планированию и организации воспитательной работы с обучающимися. Родители воспитанников группы в анкетах отмечают доброжелательную  и комфортную атмосферу в групповых коллективах, позитивный настрой педагогов, внимательное отношение к каждому ребенку, большую работу по коррекции психо – физических недостатков детей, благодарят педагогов за работу.  

Внеклассная общешкольная  воспитательная работа.
В образовательном учреждении школе создано пространство  для самореализации личности во свободное от уроков время. Вся внеурочная деятельность строилась на основе сотрудничества детей, классных руководителей, воспитателей, руководителей кружков, родителей и администрации школы-интерната. Эта работа была направлена на создание максимальных условий для освоения детьми духовных и культурных ценностей, развитие гражданственности, патриотизма, воспитания уважения к истории и культуре своего народа,  на укрепление здоровья детей, формирование здорового образа жизни, на выявление и развитие способностей, расширение видов творческой деятельности учащихся для наиболее полного удовлетворения  их интересов и потребностей.

 Приоритетными  направлениями работы являлись:  духовно – нравственное, здоровый и безопасный образ жизни, экологическая культура, художественно-эстетическое и  самоуправление в школе и в классе

       Эти направления взаимосвязаны и дополняют друг друга. Все проводимые мероприятия являлись звеньями в цепи процесса создания образовательной и воспитательной среды в школе. Выполнение поставленных задач осуществлялось через различные формы и методы: познавательные и развлекательные программы, концертные программы, акции, выставки, фестивали, конкурсы, викторины, КТД, игры - путешествия, спортивные соревнования, встречи, участие в различных конкурсах и выставках. Все проводимые мероприятия способствовали повышению общественной активности обучающихся, сближению ученических коллективов, формированию внутри них благоприятного психологического климата.
В 2020 году  необходимо продолжать создавать духовно-нравственную среду в учебном заведении, формировать сознательное отношение обучающихся к своей жизни, здоровью, а также к жизни и здоровью окружающих людей. Развивать экологическую культуру, работать  над организацией коллективной творческой деятельности воспитанников, над укреплением взаимодействия семьи и учебного заведения через систему совместных воспитательных мероприятий. Вовлекать обучающихся в систему внеурочной деятельности с целью обеспечения самореализации личности.

Организация дополнительного  образования.

Дополнительное образование в школе - интернате –  это система, объединяющая разнообразные объединения, осуществляющие свою деятельность на основе программ, разрабатываемых и реализуемых педагогами образовательной организации, направленных на удовлетворение особых интересов и потребностей обучающихся.  Каждая дополнительная  общеобразовательная  программа  адаптирована   к  особым образовательным потребностям обучающегося с ограниченными возможностями здоровья   (интеллектуальными нарушениями) посредством своевременного выявления трудностей у обучающихся и определения особенностей организации образовательной деятельности в соответствии с индивидуальными возможностями обучающегося, структурой нарушения развития и степенью  его выраженности. 

В 2019 году воспитанники школы-интерната посещали  25 школьных  объединений.  Наряду со школьными объединениями воспитанники активно посещали занятия кружков «Мы вместе» и    «Доброе сердце»  в ЦРБ им. А.С. Пушкина. Кружковой деятельностью охвачено 100 % воспитанников школы - интерната. Все ребята были вовлечены  в разнообразную творческую деятельность, с учётом наклонностей и пожеланий. Более половины воспитанников школы занималось в 2-х и более кружках.  Все «трудные» воспитанники посещали кружки по интересам.  В течение года обучающиеся школы вместе с педагогами  принимали  участие во многих районных, областных, всероссийских и международных конкурсах, смотрах, фестивалях. Но,  по  сравнению с прошлым годом, активность  участия во всевозможных конкурсах, фестивалях, смотрах  снижается.

Т.О., анализ показателя дополнительного образования выявил, что количество конкурсов, фестивалей, в которых принимают участие воспитанники школы,   уменьшилось. Чтобы привлечь в систему дополнительного образования в 2020г, нужно изучить, какие направления и формы организации дополнительного образования наиболее актуальны для родителей и учеников, выявить профессиональные дефициты  педагогов., которые снижают качество образовательной деятельности, потребность в оснащении программ, чтобы повысить качество образования  и интерес к обучению у детей..

Профилактическая работа

 В течение учебного года профилактическая работа осуществлялась по следующим направлениям:

1.Профилактика правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних воспитанников учреждения. 

       На протяжении многих лет в образовательном учреждении    работает Совет профилактики. В течение учебного года систематически проводились заседания.  За год проведено 6 плановых заседаний  и 8 внеплановых заседаний по заявлению воспитателей, классных руководителей и администрации школы.  На заседания приглашались родители  обучающихся, которые нарушают дисциплину, пропускают занятия без уважительных причин.

На внутришкольном учете стоят  6 воспитанников, которые требуют особого педагогического внимания. 
Основное внимание уделялось работе с  обучающимися, состоящими   на учете в  подразделение  в комиссии по делам несовершеннолетних   и защите их прав в Опочецком районе. 

На конец  года – на учете в КДН и ЗП Опочецкого района не стояло ни одного ученика. За хорошее поведение все воспитанники были сняты с учета.

На протяжении всего учебного года с целью профилактики правонарушений осуществлялась совместная деятельность с инспекторами ОПДН Голобоковой О.И., прокурором Опочецкого района  Хотченковым.  Проведены групповые и индивидуальные беседы по теме «Профилактика правонарушений», «Как вести себя в случаях хищения сотовых телефонов, личного имущества», «О правах и обязанностях», «Уголовная ответственность несовершеннолетних», «Ребенок в Интернете – ответственность родителей и др.   Большое значение в профилактической работе отведено Службе примирения. За учебный год проведено 9 примирительных встреч. Основная тематика проведенных процедур: межличностные взаимоотношения обучающихся, выполнение воспитанниками правил поведения обучающихся в школе - интернате.  К сожалению, в силу диагноза детей их  сложно включить в работу Службы примирения старшеклассников.

      Продолжила свою работу Служба сопровождения, которая является неотъемлемой частью образовательно-воспитательного процесса в учреждении. Структура службы  представлена следующими подразделениями: психологическое, социальное, педагогическое, медицинское.  

       В 2020 году следует уделить больше внимания: на адаптацию воспитанников, требующих  повышенного внимания, разработку  и корректировку индивидуальных реабилитационных программ сопровождения  детей.  Педагогу - психологу,  социальному педагогу  активно включаться в образовательный процесс учреждения, быть на шаг впереди в использовании передового педагогического опыта по реабилитации и социальной адаптации детей, разных возрастных категорий.

2. Профилактика детского дорожно-транспортного травматизма, терроризма  и пожарной безопасности. 

        В течение 2019 года коллективом школы проводилась большая работа по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма и пожарной безопасности, формированию у обучающихся навыков безопасного поведения на улицах и дорогах, а также при пожаре. В школе разработан и планомерно внедрялся план работы по профилактике ДДТТ. план комплексных мероприятий по обучению обучающихся правилам дорожного движения и  план работы по пожарной безопасности. Результативными были уроки безопасности во всех классах, которые в игровой форме помогали воспитанникам  получать практические знания и реализовывать их.  Особая роль была отведена детскому автогородку, где проводилсь практические занятия по обучению правилам дорожного движения, массовые  мероприятия с детьми младших классов и развлекательные мероприятия со всеми воспитанниками.   В школе в систему приведена работа с родителями по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма и пожарной безопасности. Данные вопросы выносятся на родительские собрания, анализируется состояние ДТП с участием детей по району и области.  Школа тесно сотрудничает по вопросу профилактики ДДТТ с сотрудниками Отдела пропаганды безопасности МО МВД России «Опочецкий». Так, за  учебный год было организовано 5 встреч обучающихся с инспекторами, на которых рассматривались правила для пешеходов, безопасность на зимних дорогах, правила движения на велосипедах и скутерах, ответственность пешеходов. Результат данной работы – отсутствие воспитанников, нарушивших ПДД и пострадавших в ДТП. Регулярными стали встречи воспитанников с представителями МЧС по Опочецкому району, на которых рассматривались вопросы деткой  безопасности.

В течение учебного года проводились учебные эвакуации обучающихся из образовательного учреждения: в период проведения учебных занятий, в свободное от уроков время и ночные часы. Замечаний по эвакуации на случаи пожара не было. 

3.Профилактика употребления психо – активных веществ.

В течение года проходила реализация профилактических программ, направленных на оказание помощи несовершеннолетним в кризисных ситуациях: «Профилактика подростковой наркомании. Навыки противостояния и сопротивления распространению наркомании, «Сталкер» (профилактика наркозависимости), «На пороге взрослой жизни» (15-18 лет),  «Мир детства в сенсорной комнате» (9-12лет для 3-4 классов),  коррекционная-развивающая программа «Я и другие» (13 -15 лет) по формированию поведенческих навыков.  Педагогом – психологом проведены коррекционно- развивающие занятия, даны рекомендации обучающимся, педагогам, родителям, медицинскому персоналу.

   Классными руководителями и воспитателями согласно планам воспитательной работы проведены классные часы и занятия, посвященные проблеме профилактики наркомании, табакокурения, алкоголизма и других вредных привычек среди подростков. В доступной и увлекательной форме учили воспитанников вести здоровый образ жизни, подкрепляя рассказ примерами из исторических и современных нормативно-правовых документов.  За учебный год были проведены  просветительские беседы  о вреде курения в подростковом возрасте (провела беседу фельдшер Федорова Н.А.),  прошел круглый стол с наркологом района Понариным А.А. В школе - интернате проводятся спортивные мероприятия, направленные популяризацию здорового образа жизни и активных видов спорта. 

За 2020 год не выявлено воспитанников, употреблявших наркотические  и другие запрещенные препараты, пробовавших алкогольные напитки. Но, к сожалению 23% обучающихся курят. Профилактической работы в данном направлении явно недостаточно. Всем сотрудникам школы в новом учебном году нужно искать более эффективные методы борьбы с табакокурением, обучать детей  эффективным  профилактическим методам.        

.
          4. Профилактика суицидального поведения среди несовершеннолетних воспитанников школы – интерната.  Проводимые  мероприятия   предусматривали целенаправленную работу по предупреждению возможных негативных явлений в психологическом и личностном развитии обучающихся, по созданию и поддержанию благоприятного эмоционально-психологического климата в ученическом и педагогическом коллективах. Основными формами деятельности, направленными на   профилактику, стали   тренинги и деловые игры для обучающихся, педагогов  и родителей (законных представителей) обучающихся, выработка рекомендаций по индивидуальной работе с детьми, консультирование участников образовательного процесса, участие в работе школьного ПМПк, выступление на МО учителей начальной школы, МО учителей- предметников, МО воспитателей, составлены планы работы с детьми и их семьями, находящимися в ТЖС, сделаны отчёты о профилактической работе педагога - психолога. Вопросы профилактики суицида рассматривались на родительских собраниях и совещаниях при директоре.
       Работа с родителями
Согласно Плана работы учреждения  было проведено 2 родительских общешкольных собрания: «Опасность, которая рядом. Наркомания. Соцсети» и «Обеспечение безопасности обучающихся образовательного учреждения», которые посетило 47 человек. 

 За год было проведено 24 посещения семей как в Опочецком районе, так и  других районах Псковской  области. Составлены акты материального обследования этих семей. В ТО социальной защиты районов области регулярно запрашивают акты обследования семей обучающихся из этих районов.  Совместно с социальными службами  Опочецкого района проведено 8 посещений. По- прежнему,  основной проблемой остаются семьи, поставленные на учете в КДН Опочецкого района  (2 семьи).   Это неблагополучные семьи, находящиеся в социально-опасном положении. С ними проводится индивидуальная профилактическая  работа, но ожидаемых результатов не дает. 

       Было проведено анкетирование родителей (участвовало  родителя)  по определению удовлетворённостью образовательным  процессом в школе – интернате. 47 родителей  приняли участие в анкетировании.  В результате анкетирования выявлено, что: 

- высокий уровень удовлетворенности у  95  % родителей; 

- средний уровень у  4 % ,

 - низкий 1%.

    В 2020 году педагогическому коллективу нужно искать новые более эффективные методы работы с родителями обучающихся, чаще привлекать их к участию в школьной жизни, демонстрировать им достижения и успехи детей. 

         Таким образом, процесс воспитания ориентирован на результат воспитания, способствующий формированию социальной активности обучающихся, т.е. его готовности к участию в сложной системе социальных отношений. В  результате систематической воспитательной работы  повысился уровень межличностных отношений, познавательная активность обучающихся, большинство воспитанников  являются активными участниками школьной жизни. Коррекционная направленность воспитательных мероприятий способствовала созданию благоприятного психологического климата, формированию навыков межличностного общения в коллективной досуговой и трудовой деятельности.   

.

Перед общеобразовательной организацией на новый учебный год сегодня стоят следующие задачи:

· Повышение эффективности работы по созданию условий для внеурочной деятельности обучающихся,  ориентированной   на развитие и коррекцию личности умственно  отсталого ребенка в соответствии с требованиями ФГОС У/О,
· Усиление личностно-ориентированной направленности воспитательного процесса,  совершенствование традиционных и развитие новых педагогических технологий, направленных на развитие особого ребенка в системе дополнительного образования,

· Продолжить работу по  эффективному  использованию  возможностей   межведомственного взаимодействия субъектов профилактики по предупреждению правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних воспитанников школы – интерната

· Совершенствовать имеющиеся в образовательном учреждении условия, ресурсы и методический потенциал для всесторонней помощи детям и семьям воспитанников, требующим особого педагогического внимания.
· Совершенствовать  профессиональную  компетентность педагогов по организации образовательного процесса и обновления содержания образования в соответствии с ФГОС обучающихся с умственной отсталостью.

В  2019 учебном году   обучающихся,  переданных   в приемную семью  не было.
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